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Kandidato(-és) grupeés ir eilés numeris egzamino vykdymo protokole

Vardas, pavarde

ZIKA

Valstybinio brandos egzamino uzduotis
Pagrindiné sesija

2008 m. birzelio 9 d. Egzamino trukmé - 3 val. (180 min.)

NURODYMAI

1.

2.

10.
11.

Gave uzduoties sgsiuvinj bei SPRENDIMUY IR ATSAKYMU LAPA pasitikrinkite, ar juose néra spausdinimo
broko. Pastebéje praneskite egzamino vykdytojui.

UzZraSykite savo grupés ir eilés numerj, vardg bei pavarde nurodytoje vietoje ant Sio uzduoties sasiuvinio
virSelio. |sitikinkite, kad SPRENDIMUY IR ATSAKYMU LAPAS pazymétas lipduku, kurio numeris sutampa
su jusy eilés numeriu.

Atlikdami uzduotj galite naudotis TIK tamsiai mélyna spalva rasanciu rasikliu ir skai¢iuokliu be tekstinés
atminties.

Atsakymus | uzduoties klausimus pirmiausia galite radyti uZzduoties sasiuvinyje, kuriame yra palikta vietos
juodraScCiui. Jei neabejojate dél atsakymo, iS karto raSykite SPRENDIMU IR ATSAKYMU LAPE.
Vertintojams bus pateikiamas tik SPRENDIMU IR ATSAKYMU LAPAS!

Saugokite SPRENDIMU IR ATSAKYMU LAPA (nejpléSkite ir nesulamdykite), nesinaudokite trintuku ir
koregavimo priemonémis. Sugadintuose lapuose jrasyti atsakymai nebus vertinami.

Pasirinktg atsakymg | | dalies klausimg Zymintj skaiCiy jraSykite | atitinkamg langelj SPRENDIMUY IR
ATSAKYMUY LAPE.

Atsakymus | Il dalies klausimus Zymincius skaiCius jraSykite | atitinkamus langelius SPRENDIMY IR
ATSAKYMUY LAPE. Rasydami atsakymus j Sios dalies 32—-36 klausimus, j viena langelj rasykite tik po
vieng skaiciaus skaitmeni.

I ir Il dalies klausimy atsakymai, kuriuos zymintys skai€iai uzrasyti neaiSkiai, iSeina uz skirto
langelio riby ar taisyti, bus jvertinti 0 taskuy.

Sprendimus ir atsakymus | lll dalies klausimus jradykite tam skirtoje SPRENDIMUY IR ATSAKYMU LAPO
vietoje. Atsakydami j klausimus, kuriuose reikia rasti skaitines vertes, uzrasykite galutine formule ir tik po to
atlikite skai€iavimus.

Neatsake | kurj nors klausimag, nenusiminkite ir stenkités atsakyti j kitus.
Pasibaigus egzaminui, uzduoties sgsiuvinj galésite pasiimti.

Linkime sekmes!

© Nacionalinis egzaminy centras, 2008 081FIVUO
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PAGRINDINES FORMULES

Mechanika
- >
> o5 o _ 2 2 — - - -
vV = s/t, a=— ,sxzvo)(t+axt , v=2nR, azv—, le, F=ma, F=mg,
2 T R T
P m(g—-a), F=uN, F=kx, F=G 12, F=pgVg, p=mv, FAt=mAv,
R2
- - - - mv2 kx 2
My VOl+My V2 =m V1+mMy V2, EKzT, Ep=mgh, Ep :T’ A=Fscosa,
N:%, A=Ex,-Ex;, A=Ep;—Ep,, hA:H,n=£34%9&
Molekuliné fizika
m m N 1 — 3 m
M, =myN 4, N:MNA, p=7, n:7, ngmonvz, EkzakT, T=t+273, pV=WRT,
Al
0="L-100%="-100%, Fy; =cl, h="—"" 29 G—Elegl g =2, =L u-3Mgr,
Po PO pgr ly S 2M
\ - A
Q=cmA, Q=hm, Q=Lm, Q=qgm, A=pAV, AU=A+Q, Mmax == TN
1 1
Elektrodinamika
_)
- S 2
F leQZ’ E=£, E:l, A:qu, C:l’ C:880 , W:CU ,
R? q Ad U d 2
1 1 1 1
C=Ci+Cr+.+Cpyn, —=—4+—+ .+ —,
12 N> cTe e ey
A
e=f0 29 Y gl gl e E
E t R S q R+r
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|=|1=|2, U=U1+U2, R=R1+R2, |=|1+|2, U=U1=U2, —_—=— +—
R Ri R2’
A:IM;P:?L m=kIAt, F =Bllsina,
2
F =qvBsina, H:E, ® =BScosa, E:—ACD, W:LI , E=—LA—I.
By At 2 At
Svyravimai ir bangos
X=Xpcosot, p=ot, T=2n l, T=2n1/%,
Vg
. 1
o=2nf, q=qncosot, T=2n/LC, i=i,sinwt, u=u,, coswt, I:T’g,
U 1 N U A .
U=—", X¢ = Xp=oL, K=—L="L yv=0f, Ad=k\, Ad=(2k+1)=, dsing="kA,
2T e TE N, U, f (2k+1) ¢
n_2 sin o vl_nz D:l:lJrl.
ny sinB’ vy, ny’ F d f
Modernioji fizika
2 2
E = hf, m—%+m§yh%m=%,mk=@},5=m%
|Ek_En|

A=Z+N, f= :
! h
E, =AMc* =(Zm, + Nm, - Mp)c*, N=Ng2 "7,
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| dalis

Kiekvienas teisingai atsakytas I dalies klausimas vertinamas 1 tasku. | kiekvienq klausimq yra tik po
viengq teisingqg atsakymq. PaZymeékite teisingg atsakymq apvesdami pries ji esantj skaiciy. Nepamirskite

atsakymy perkelti j sprendimy ir atsakymy lapq.

1. Kada kuino svoris lygus jo sunkiui'?

1. Kai kiinas ir atrama juda tiesiai ir tolygiai’.

2. Kai kuinas ir atrama kyla tolygiai greitedami.
3. Kai kiinas ir atrama leidZiasi tolygiai letedami.
4. Kai kiinas ir atrama laisvai krinta.

2. | inda jpilta vandens, ant jo — alyvos. Vandens tankis’ 1000 kg/m’, alyvos —
800 kg/m’. Kokio tankio turi biti kiinas, kad pladuriuoty taip, kaip pavaizduota
paveiksle?

1. Didesnio nei 1000 kg/m”.

2. 900 kg/m® < p < 1000 kg/m”.
3. 800 kg/m® < p < 900 kg/m’.
4. Mazesnio nei 800 kg/m”.

3. Kokiu kampu j horizontg iSmestas diskas nuleks toliausiai?

1. 30°.
2. 45°.
3. 60°.
4. Lekio tolis nepriklauso nuo iSmetimo kampo.

4. Kampu | horizonta iSmestas sviedinukas iSmetimo taske turi kinetinés energijos E.
Auksciausiame pakilimo taske sviedinuko potencine energija iSmetimo tasko atzvilgiu Ep,. Kam
lygi sviedinuko kinetiné energija aukSCiausiame pakilimo taske? Oro pasiprieSinimo

nepaisykite.
1. 0.

2. Ex+E,
3. Ex — E,.
4. Ey.

5. Kokiomis salygomis kunas, turintis sukimosi asi, yra pusiausviras?

Kai kting veikianciy jegy momentai nelygis nuliui.

Kai kiing veikianéiy jégu peciy® algebriné suma lygi nuliui.
Kai kiing veikianciy jégy algebriné suma lygi nuliui.

Kai kiing veikianciy jégy momenty algebriné suma lygi nuliui.

b=

! sunkiui — sile ciezkosci — crite TspKecTH
? tolygiai— rownomiernie, jednostajnie — paBHOMEpHO
? tankis — gesto$é — IIOTHOCTH

jégu peciy — ramion sit — rieu cun

NEPAMIRSKITE ATSAKYMUY PERKELTI | SPRENDIMY IR ATSAKYMU LAPA
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6.

10.

11.

Koks paprastasis mechanizmas padéty seny stogo dangos lakSty potencine energija panaudoti
naujiems lakStams ant stogo uzkelti?

1. Nekilnojamasis skridinys.
2. Kilnojamasis skridinys.
3. Nuozulnioji plokStuma.
4. Suktuvas'.

. Kam lygi paveiksle pavaizduota m maseés kiina, slystanti be trinties nuo nuoZulniosios

plokStumos, veikianciy jegy atstojamoji?

1. mgh.

h

2. mg-—.
g | I

|
3. mg-—.
o

4. mgl.

. Kuris teiginys paaiskina, kodel dideja dujy slegis izotermiskai spaudziant dujas?

1. Dujy molekules pradeda greiciau judeti.

2. Dujy molekule atsitrenkia j indo sienele didesne jega.
3. Dujy molekulés dazniau smugiuoja | indo sieneles.

4. Teisingas paaiSkinimas nepateiktas.

. Kaip pakito dujy vidiné energija, jei dujoms suteikta 3 MJ Silumos ir dujos atliko 2 MJ darba?

1. Padidéjo 5 MJ.
2. Sumazejo 5 M.
3. Padidejo 1 MJ.
4. Sumazéjo 1 MJ.

Paveiksle pavaizduotos dviejy atskiry taskiniy kruviy gq; ir g, elektriniy lauky jégu linijosz.
Kokie kriiviy Zenklai ir kurio kriivio skaitine verté (modulis) yra didesné?

1. gq:-teigiamas, g, — neigiamas, |q1| < |q|.
2. qi-neigiamas, ¢, — teigiamas, |q1| > |q2]. a1 02
3. g1 -—teigiamas, g, — neigiamas, |qi| > |q2].
4. @ -neigiamas, ¢» — teigiamas, |q1| < |g2].

Turime tris poras elektringyjy daleliy: du protonus, du elektronus bei protong ir elektrona.
Kurioje poroje elektrines saveikos jégos modulis tarp vienodu atstumu esanciy daleliy yra
didziausias?

1. Tarp protony.

2. Tarp elektrony.

3. Tarp protono ir elektrono.

4. Elektrines saveikos jegos modulis vienodas visose porose.

! suktuvas — gwint — BopoT
2 elektriniy lauky jégy linijos — linie sit pol elektrycznych — CHIOBBIE THHIUM YTEKTPHUECKOTO OIS

NEPAMIRSKITE ATSAKYMUY PERKELTI | SPRENDIMY IR ATSAKYMU LAPA
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12.

13.

14.

15.

16.

IS vienodos varzos rezistoriy sumontuotos
trys grandines A, B, C taip, Kkaip
pavaizduota paveiksle. Kurios grandines
bendra varza maziausia?

1. A = = =
2. B.
3. C.
4. NezZinant rezistoriy varZos nustatyti negalima.

Kokio laidumo' puslaidininkis pavaiz-

duotas paveiksle? Elementy grupés

III IV Vv
1. Elektroninio. Al Si P
2. Joninio. Aliuminis | Silicis | Fosforas
3. Skylinio. In Sn Sb
4. Savaiminio. Indis Alavas | Stibis

Vienaly¢iame magnetiniame lauke elektronas skrieja apskritimu, kurio spindulys R. Kokio
spindulio r apskritimu skries elektronas, jei magnetinio lauko indukcija B padides 2 kartus, o
elektrono greitis bus toks pat?

1 r:B.
2
2. r=R.
3. r=2R.
4. r=4R.

Kuriuo atveju pateiktas teisingas elektromagnetinés indukcijos reiskinio® pavyzdys?
1. Svyti Siaurés pasvaisté.
Magnetas traukia metalo drozZles.

2.
3. Isimagnetina vinis, apvyniota laidu, kuriuo teka elektros srove.
4. Kintamoji elektros srove teka vieliniu rémeliu, kuris sukamas tarp magneto poliy.

Rite veriantis magnetinis srautas laikui bégant

kinta taip, kaip pavaizduota paveiksle. Kuriuo @, Wb

laiko tarpu riteje indukuotos elektrovaros verte ¢ 0010

(modulis) bus didZiausia? /

1. Nuo0iki0,1s. 0,0005

2. Nuo0,11ki0,3s. /

3. Nuo03ia0s5s. o 0 01 02 03 04 05 s
4. Visais nurodytais laiko tarpais ritéje indu-

kuotos elektrovaros verté vienoda.

! laidumo — przewodnictwa — npoBoauMOCTH
? elektromagnetinés indukcijos reidkinio — zjawiska indukcji elektromagnetycznej — sIBIeHIS 3T€KTPOMArHETHIECKO#
MHIYKIUH

NEPAMIRSKITE ATSAKYMUY PERKELTI | SPRENDIMY IR ATSAKYMU LAPA 5
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17.

18.

19.

20.

21.

Echoloto signalas kelyje sugaiSo ¢ laiko. Kokio gylio vandens telkinys, jei garso greitis vandenyje
yra v?

1. h=—.
4

2. h="t,

2
3. h=vt.
4. h=2vt.

Zeminantis transformatorius, kurio transformacijos koeficientas 10, prijungtas prie kintamosios
jtampos Saltinio taip, kaip parodyta paveiksle. Ka rodo voltmetras?

~ 2200

2200 V.
220 V.
22 V.
0V.

N s

Turime nejudantj, judantj pastoviu greifiu ir svyruojantj elektros kruvius. Kurie i§ jy
spinduliuoja elektromagnetines bangas?

1. Visi trys.

2. Nejudantis ir judantis pastoviu greiciu.
3. Judantis pastoviu greiciu ir svyruojantis.
4. Tik svyruojantis.

Mokinys tyrinéjo balta Sviesa apSviestus kuinus ir pateike tris iSvadas. Kurios iSvados teisingos?

I. Kiinas, kuris atspindi visy spalvy spindulius, yra baltas.
II. Kinas, kuris sugeria visy spalvy spindulius, yra juodas.
II1. Kunas, kuris atspindi tik raudonos spalvos spindulius, yra raudonas.

1. Teisinga I iSvada, II ir III iSvados neteisingos.
2. Teisinga II iSvada, I ir IIT iSvados neteisingos.
3. Teisinga I1I iSvada, I ir IT iSvados neteisingos.
4. Teisingos visos iSvados.

Kuris teiginys, apibtudinantis raudonos ir violetinés Sviesos bangos greicius aplinkose, yra

teisingas?

1. Raudonos ir violetines Sviesos bangos vakuume sklinda vienodu greiciu, o stikle —
nevienodu.

2. Raudonos ir violetinés Sviesos bangos vakuume sklinda nevienodu greiciu, o stikle —
vienodu.

3. Raudonos ir violetines Sviesos bangos tiek vakuume, tiek stikle sklinda vienodu greiciu.

4. Raudonos ir violetinés Sviesos bangos tiek vakuume, tiek stikle sklinda nevienodu greiciu.

NEPAMIRSKITE ATSAKYMUY PERKELTI | SPRENDIMY IR ATSAKYMU LAPA
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22,

23.

24.

25.

26.

27.

Kokiu atstumu d nuo sklaidomojo lesio’ turi biti daiktas, kad susidaryty menamas sumazintas
jo atvaizdas? F — lgSio Zidinio nuotolis.

1. Tikd < F.
2. Tikd =F.
3. Tikd > F.
4. Bet kokiu atstumu d.

Remdamiesi spindulio eiga, nustatykite, kuris lgSio pagrindingje optinéje aSyje pazymetas
taSkas yra leSio Zidinys.

4
1 12 3

Kurios i§ pateikty trijy salygy turéty bati tenkinamos, kad stebétume bangy, sklindanciy i$
dviejy Saltiniy, interferencija?

I. Bangy amplitudé turi bati vienoda.
II. Bangy daZnis turi buti vienodas.
I11. Bangy faziy skirtumas® turi bati pastovus.

1. Visos.
2. Tik 1.
3. TikII.
4. Tik III.

Difrakciné gardelé¢’ apivie¢iama monochromatine $viesa. Kaip ir kodél pasikeis ekrane
gaunamas difrakcinis vaizdas, jeigu bandymas bus atlickamas vandenyje?

1. Linijos sutankes, nes vandenyje padides Sviesos bangos ilgis.
2. Linijos sutankes, nes vandenyje sumazes Sviesos bangos ilgis.
3. Linijos praretés, nes vandenyje padides Sviesos bangos ilgis.

4. Linijos praretés, nes vandenyje sumazes Sviesos bangos ilgis.

Fotonai, kuriy energija 4 eV, krinta | metalo pavirSiy ir iSmusa i§ jo 1,5 eV energijos elektronus.
Kokios maziausios energijos fotonai sukelia Siame metale fotoefekta?

1. 1,5eV.
2. 25eV.
3. 55¢eV.
4. 6¢V.

Neutronu bombarduojamas urano izotopo 28§U branduolys dalijasi 1 molibdeno ?éMo ir

ksenono 122 Xe branduolius. Kiek bus laisvy antriniy neutrony po dalijimosi?

1. Keturi.
2. Trys.

3. Du.

4. Vienas.

! skaidomojo lg§io — soczewki rozpraszajacej — pacceHBaiomIeH IMH3bI
? faziy skirtumas — réznica faz — passocts a3
3 difrakciné gardelé — siatka dyfrakcyjna — nudppakumonnas pemerka

NEPAMIRSKITE ATSAKYMUY PERKELTI | SPRENDIMY IR ATSAKYMU LAPA 7
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28. 200 g radioaktyviojo natrio izotopo 2121 Na, kurio puséjimo trukmé' 15 valandy, skilimo metu
virsta magniu. Kiek ir kokios medZziagos turesime praéjus 30 valandy nuo stebejimo pradzios?

Natrio mase, g Magnio mase, g
1. 0 200
2. 50 50
3. 100 100
4. 50 150

29. Kurios planetos neturi gamtiniy palydovy?

1. Merkurijus ir Marsas.
2. Marsas ir Jupiteris.
3. Jupiteris ir Venera.
4. Merkurijus ir Venera.

30. Kurioje Zemés vietoje esaniam stebétojui Zvaigzdziy judéjimas dangaus sferoje vyksta
apskritimy lankais, lygiagreiais® horizontui?

1. ASigaliuose.

2. Vidutinese platumose.

3. Ties pusiauju.

4. Bet kurioje Zemés vietoje.

! puséjimo trukmé — okres polowicznego rozpadu — Bpems mosypacnaia
? lygiagregiais — rownoleglych — mapasmenbHbIx

] NEPAMIRSKITE ATSAKYMUY PERKELTI | SPRENDIMY IR ATSAKYMU LAPA
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Il dalis

31. Sprendimy ir atsakymy lape Salia iSvardyty fizikiniy dydzZiy irasykite skaicius, kurie sarase
parasyti prie atitinkamo dydzio matavimo vieneto.

Pagreitis Juodrastis ; EZ
Slégis Juodrastis 3. g/2
Srovés stipris Juodrastis 4. g/s
Energija Juodrastis 5. P m
Daznis Juodrastis a
6. m
7. kartai
8.7
9.A
10. V/m (5 taskai)

Sprendimy ir atsakymy lape, rasSydami atsakymus j 32-36 klausimus, j vienq langelj rasykite tik po
vienq skaiciaus skaitmenj.

32. Statybose jrengtas keltuvas' tolygiai keldamas 100 kg mases sija per 8s pakelia i 4 m auksti.
La1SV0]o krltlmo pagreltls 10 m/s Kokla keltuvo gaha Vatals‘7

Juodraszzs
33. 1 kg masés taselis juda horizontaliu ledo pavir§iumi. Siy medziagy ’—‘
slydimo trinties koeficientas yra 0,05. Kam lygus trinties jégos modulis |
niutonais? Laisvojo kritimo pagreitis 10 m/s’.
Juodrastis
(I taskas)

34. Kiek karty sumazés taskinio kriivio sukurto elektrinio lauko stiprio® modulis, atstumui nuo
kravio padlde]us 4 kartus"

i Juodrastis

(1 taskas)

35. Radijo imtuvo virpesiy kontiiras priima 3-107 Hz daznio bangas. Kondensatoriaus talpa
900 pF. Kokio dydzio turéty biiti kondensatoriaus talpa pikofaradais, kad radijo imtuvas
prumtq 3 kartus dldesmo dazmo bangas"

36. Koks turi biti neutrony daugéjimo koeficientas®, kad atominiame reaktoriuje vykty stabili
valdoma branduoliy dalijimosi reakcija?

Juodrastis

(1 taskas) |

! keltuvas — dzwig — moxbeMHbIH KpaH
* elektrinio lauko stiprio — natezenia pola elektrycznego — CHIIBI 3IEKTPHUYECKOrO MOJs
3 neutrony daugéjimo koeficientas — wspodtczynnik mnozenia neutronéw — k03QMUIHEHT PasMHOKEHHS HEHTPOHOB

NEPAMIRSKITE ATSAKYMUY PERKELTI | SPRENDIMY IR ATSAKYMU LAPA 9
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1 klausimas. Horizontaliu keliu judancio automobilio grei¢io grafikas pateiktas paveiksle.

v, km/h

90
45
0

1. Kokio dydzio pagrei¢iais' judéjo automobilis?

Juodrastis

Automobilio mase 2000 kg.

/

1

(3 taskai)

2. Kiek karty kelias, iveiktas judant tolygiai, ilgesnis uz kelia, iveikta judant tolygiai greitéjanciai?

¢ Juodrastis

(4 taskai )E

3. Kokio dydzio darba atliko automobilj veikianéiy jégy atstojamoji’, kol automobilis pasické
90 km/h greitj?

Juodrastis

2 klausimas. Palydovas skrieja aplink planeta aukstyje # = R, R — planetos
spindulys, lygus 3000 km. Laisvojo kritimo pagreitis S$ios
planetos pavirsiuje yra 6 m/s”.

1. Kokj kritimg vadiname laisvuoju kritimu?

Juodrastis

2. Nuo ko priklauso laisvojo kritimo pagreitis planetos pavirSiuje?

3. Kokiu orbitiniu greiciu juda palydovas?

Juodrastis

! pagreitiais — przy$pieszen — yckopermuit

2 veikiangiy jégy atstojamoji — wypadkowa dziatajacych sit — paBHOzeiiCTByIOmAs ASHCTBYOMMX CHIT

(2 taskai)

(1 taskas)

(2 taskai )E

(4 taskai)

10
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3 klausimas. Vandens virimo temperatiros' priklausomybé nuo aplinkos slégio pavaizduota
paveiksle.

t,°C
102
100

98 —

1
96

_—TA

90,7 96,0 101,3 p,kPa

1. Ar virs vanduo, jei jo buseng atitiks taskas 4?

Juodrastis

(1 taskas)

2. Kokios busenos yra vanduo taske B?

Juodrastis

(1 taskas)

3. Kam lygus vandens so¢iujy gary slégis, kai vanduo verda?

Juodrastis

(1 taskas )‘

4. Apskaiciuokite vandens soCiyjy gary tanki, kai vanduo verda esant 100 °C temperaturai.
Universalioji dujy konstanta 8,31 J/(kg'mol), vandens molio masé 1,810 kg/mol.

Juodrastis

(6 taskai)

! virimo temperatiiros — temperatury wrzenia — TeMrepaTypa KHIeH s
% so¢iujy gary slégis — ci$nienie pary nasyconej — JaBIeHHe HACHIIIEHHBIX TAPOB
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2008 m. FIZIKOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS 081FIVUO

4 klausimas. Trys kondensatoriai, kuriy talpos yra C; = 1 uF, C; = 2 pF ir C5 = 3 pF, sujungti i

1.

2.

3.

4.

5.

6.

baterija taip, kaip pavaizduota paveiksle.
G

X ¥ &5z
oy 5

Kam lygi bendra kondensatoriy baterijos talpa?

[0
e
=
d:_'-"u\ 1

© Juodrastis

(3 taskai)

Kuo remiantis galima teigti, kad jtampa tarp tasky X ir Y yra tokia pati kaip tarp tasky Y, Z ir
lygi 100 V?

Juodrastis

(1 taskas )‘

Kondensatoriai apskaiciuoti didziausiai 200 V ijtampai. Dielektrikas juose pramuSamas esant
2,5 MV/m elektrinio lauko stipriui. Apskaiciuokite dielektriko sluoksnio kondensatoriuje stori.

§ Juodrastis

(2 taskai)

Ielektrinta kondensatoriy baterija atjungiame nuo Saltinio. Tuomet kondensatorius atjungiame
vieng nuo kito ir paeiliui kiekvieno kondensatoriaus gnybtus uZtrumpiname sujungdami juos
viela. Kuris kondensatorius iSsielektrindamas iSskirs daugiausia energijos? Atsakyma pagriskite.

* Juodrastis

(2 taskai)
Kondensatorius C; i$sielektrina per 0,05 sekundés. Kokia iskrovos srovés stiprio' vidutiné verté?

¢ Juodrastis

(3 taskai)

Kokia aliumininés vielos, kuria sujungiami kondensatoriy gnybtai, varza, jei vielos skerspjuvio
plotas 1,4 mm?, o ilgis 5 cm? Aliuminio savitoji varza 2,8-10> Q-mm?/m.

¢ Juodrastis

(2 taskai)

! i§krovos srovés stiprio — natezenia pradu roztadowania — cuna pa3psiaHoro Toka

12
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081FIVUO 2008 m. FIZIKOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

5 klausimas. Ant ilgio / nesitempianéio' lengvo sidllo pririStas maZas masés m rutuliukas
atlenkiamas i§ pusiausvyros padéties mazu kampu a ir paleidZiamas. Pusiausvyros
padétyje jis pataiko i kita toki pat rutuliuka, pritvirtinta prie lengvos tamprios
spyruoklés®, kurios standumo® koeficientas k. Rutuliuky smigis absoliuciai
tamprus. Smigio metu spyruokle suspaudZiama, mechaniné energija
neprarandama. Oro pasiprieSinimo nepaisyKkite.

1. Po kiek laiko paleistas rutuliukas trenksis 1 prie spyruokles pritvirtintg rutuliuka?

Juodrastis

(3 taskai)

2. Kam lygi atlenkto rutuliuko didZiausia potencine energija?

(2 taskai)

3. UzraSykite deformuotos spyruoklés didziausios jgytos energijos iSraiska.

* Juodrastis

(1 taskas)

4. Kokia spyruokles svyravimy amplitude?

(2 taskai )i

! nesitempian¢io — nierozciagliwej — HepacTaruBaromeiics
* tamprios spyruoklés — preznej sprezyny — yrpyroii npyxHuHbI
standumo — sztywnos¢ — ®eCcTKOCTH
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2008 m. FIZIKOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS 081FIVUO

6 klausimas. I stikling prizme, kurios lauziamasis kampas ¢ = 60°, i§ oro krinta $viesos spindulys
taip, kaip parodyta paveiksle. Prizmeés lazio rodiklis 1,5, oro — 1.

B
¢

A C

1. Kam lygus luZio kampas kertant prizmes sienel¢ AB?

§ Juodrastis

(1 taskas )i

2. Sprendimy ir atsakymy lape pavaizduokite spindulio kritimo kampa 1 sienele BC ir
apskaiciuokite ji.

Juodrastis

3. Kokia tolimesnée spindulio, pasiekusio sienele BC, eiga? Atsakyma pagriskite. Pavaizduokite ji
sprendimy ir atsakymy lape esan¢iame paveiksle.

a,° | 30° | 32° | 34° | 36° | 38° | 40° | 45° | 50° | 52° | 54° | 56° | 58° 60°
sina | 0,500 | 0,530 | 0,559 | 0,588 | 0,616 | 0,643 | 0,707 | 0,766 | 0,788 | 0,809 | 0,829 | 0,848 | 0,866

Juodrastis

(4 taskai)
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081FIVUO 2008 m. FIZIKOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

7 klausimas. Vamzdelyje yra suzadintos praretintos' atominio vandenilio dujos. Paveiksle
pavaizduoti keli vandenilio atomo energijos lygmenys. Planko konstanta
663107 Js,1eV = 1,6:10 7.

Energija
-1,5eV n=3
—3,4eV n=2
—-13,5eV n =1 (pagrindinis lygmuo)

1. Koki spektra skleidzia vamzdelyje esancios dujos? Sprendimy ir atsakymy lape pabraukite
tinkama atsakyma.

¢ Juodrastis

Absorbcini Linijinj emisinj IStisin emisini

(1 taskas )i

2. Apskaiciuokite spinduliuojamy kvanty energijas.

(3 taskai )E

3. Sprendimy ir atsakymy lape esan¢iame paveiksle pavaizduokite viena i§ elektrono $uoliy?’,

kurio metu iSspinduliuojamas kvantas.
(1 taskas)

4. Apskaiciuokite trumpiausios spinduliuojamos bangos dazni.

(2 taskai)

! praretintos — rozrzedzony — pa3psukeHHbIH
2 elektrony Suoliy — przeskokéw elektrondéw — mpBDKKOB IEKTPOHOB
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